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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 18 décembre 2019.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF
DU MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES

ET DE LA DÉFENSE

M. Philippe Goffin, ministre des Affaires étrangères 
et de la Défense, entame son exposé en présentant ses 
activités immédiatement après sa désignation comme 
ministre des Affaires étrangères et de la Défense.

La visite qu’il a rendue, juste avant les fêtes de fin 
d’année, aux militaires belges participant aux missions à 
l’étranger, au Niger, au Mali, en Lituanie et en Afghanistan, 
a occupé une place importante dans ces activités. 
Cette visite indique à quel point le ministre apprécie et 
soutient les militaires engagés dans l’exécution de l’une 
des missions essentielles de la Défense. Au cours de 
cette visite, le ministre a notamment pu rencontrer, au 
Mali, le ministre de la Défense, ainsi que le représentant 
spécial des Nations unies. Il ressort de diverses réactions 
des autorités étrangères que les militaires belges sont 
particulièrement appréciés pour leur contribution à la 
stabilisation des conflits et à la protection de la population 
au Mali, au travail de résilience et au renforcement de 
l’autonomisation de pays vulnérables comme le Niger, 
ainsi qu’à la protection des États baltes contre la menace 
russe, ainsi que pour leur soutien au gouvernement afghan 
dans le cadre de la transition de l’Afghanistan en une 
démocratie où les droits de l’homme seraient garantis 
et en un pays où les filles et les femmes doivent pouvoir 
accéder à un enseignement à part entière.

Le ministre précise que, comme chaque année et 
conformément à l’article 183 de la Constitution, le projet 
de loi à l’examen vise à fixer le contingent de l’armée 

pour l’année à venir.

Le contingent de l’armée exprime le nombre maximum 
de militaires qui peuvent être simultanément sous les 
armes un même jour de l’année.

Les chiffres figurant dans le projet de loi à l’examen 
portent sur le nombre de militaires exprimé en individus, 
tant pour le cadre de réserve que pour le cadre actif. 
Ces chiffres ne correspondent donc pas à des effectifs 
équivalents temps plein. Ces chiffres comprennent non 
seulement le personnel militaire compté dans l’enve-
loppe du personnel, mais aussi les militaires hors de 
l’enveloppe en personnel de la Défense.

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft onderhavig wetsontwerp bespro-
ken tijdens haar vergadering van 18 december 2019.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING
VAN DE MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN 

EN VAN DEFENSIE

De heer Philippe Goffin, minister van Buitenlandse 
Zaken en van Defensie, leidt zijn betoog in met een 
verwijzing naar de activiteiten die hij onmiddellijk na zijn 
benoeming tot minister van Buitenlandse Zaken en van 
Defensie heeft verricht.

Zijn bezoek aan de Belgische militairen die deelnemen 
aan buitenlandse missies in Niger, Mali, Litouwen en 
Afghanistan, net voor de kerstperiode en het jaareinde, 
nam daar een belangrijke plaats in. Dit toont hoe groot de 
waardering voor en de steun van de minister aan deze 
militairen bij het uitvoeren van één van de kerntaken van 
Defensie, is. Tijdens dat bezoek had hij onder meer de 
gelegenheid in Mali de minister van Defensie en de bij-
zonder afgezant van de Verenigde Naties te ontmoeten. 
Uit diverse reacties van buitenlandse autoriteiten blijkt dat 
de Belgische militairen bijzonder gewaardeerd worden 
voor hun bijdrage tot de stabilisering van conflicten en 
de bescherming van de bevolking in Mali, het weerbaar 
maken (resilience) en het versterken van de autonomie 
van kwetsbare landen als Niger, de bescherming tegen 
Russische agressie in de Baltische Staten, of nog de 
steun aan de Afghaanse regering bij de transitie van 
Afghanistan naar een democratie waar mensenrechten 
gewaarborgd zijn en naar een land waar volwaardig 
onderwijs voor meisjes en vrouwen mogelijk moet zijn.

De minister preciseert dat met dit wetsontwerp, zoals 
elk jaar en overeenkomstig artikel 183 van de Grondwet, 
wordt voorgesteld het legercontingent voor het volgend 

jaar vast te stellen.

Het legercontingent voor het jaar 2020 drukt het 
maximum aantal militairen uit die op dezelfde dag in 
2020 onder de wapens mogen zijn.

De in het wetsontwerp opgenomen cijfers hebben 
betrekking op het aantal militairen uitgedrukt in indivi-
duen en dit zowel voor het reserve- als het actief kader. 
Deze cijfers komen dus niet overeen met voltijdse equi-
valente effectieven. Deze cijfers omvatten niet alleen de 
militairen binnen de personeelsenveloppe maar eveneens 
de militairen die niet in de personeelsenveloppe van 
Defensie aanwezig zijn.
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Voor 2020 wordt dit contingent vastgesteld op 
27 249 militairen. Dit aantal wordt behaald in de maand 
december en telt 25 870 militairen van het actief kader 
en 1 379 opgeroepen militairen van het reservekader.

Zoals gepreciseerd in de memorie van toelichting 
worden de militairen van het actief kader verdeeld in 
25 430 militairen en leerlingen in de personeelsenveloppe, 
en 440 militairen buiten deze enveloppe, dit laatste ten 
gevolge van de bezetting van een bijzondere functie of 
ten gevolge van een bijzondere administratieve toestand.

In 2019 werd het legercontingent vastgesteld op 
27 881 militairen, in 2018 op 29 225.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen van de leden

Mevrouw Annick Ponthier (VB) stelt vast dat het le-
gercontingent continu daalt. De vraag is of dit op lange 
termijn geen impact kan hebben op de veiligheid van 
het land, zijn burgers en het personeel van Defensie. 
De spreekster vraagt dat er werk zou worden van ge-
maakt om het legercontingent in de toekomst opnieuw 
te laten groeien.

De heer Hendrik Bogaert (CD&V) wenst cijfers te 
verkrijgen over de leeftijdsverdeling van de militairen in 
het legercontingent per categorie, geslacht en taalstelsel.

Wat is de evolutie van het verschil tussen, enerzijds, 

het gevraagde legercontingent en, anderzijds, de invul-
ling ervan? Welke acties worden ondernomen om die 
verschillen te verkleinen?

Welke impact heeft het debat over de erkenning van 
zware beroepen op de eindeloopbaanregeling in het 
leger? Wat is de langetermijnvisie van het legercontin-

gent ten gevolge van die eindeloopbaanproblematiek?

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) attendeert erop 
dat het aantal militairen steeds daalt. Er zijn momenteel 
onderhandelingen bezig met de vakbonden over de 
personeelstekorten bij sommige diensten en over het 
knelpunt van de werkoverlast. Dit heeft ook te maken 
met de leeftijdscurve van de militairen; het risico op een 
tekort aan militairen is reëel. Het personeel van Defensie 
vraagt om het beroep aantrekkelijker te maken onder 
meer door het verlenen van vergoedingen waardoor het 
personeel zijn koopkracht kan verbeteren. Het is zaak 
om erop toe te zien dat de werkomstandigheden van 

Pour 2020, ce contingent est fixé à 27 249 militaires. 
Ce nombre est atteint en décembre et comprend 
25 870 militaires du cadre actif et 1 379 militaires du 
cadre de réserve.

Comme précisé dans l’exposé des motifs, les militaires 
du cadre actif sont répartis en 25 430 militaires et élèves 
dans l’enveloppe du personnel et 440 militaires hors de 
cette enveloppe, ces derniers en raison de l’occupation 
d’une fonction spéciale ou d’une situation administrative 
particulière.

En 2019, le contingent de l’armée a été fixé à 
27 881 soldats et en 2018 à 29 225 soldats.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions des membres

Mme Annick Ponthier (VB) constate que le contingent 
de l’armée est en diminution constante. La question est 
de savoir si cette évolution ne peut, à long terme, avoir 
un impact sur la sécurité du pays, de ses citoyens et du 
personnel de la Défense. L’intervenante demande que 
l’on œuvre pour que le contingent de l’armée augmente 
à nouveau à l’avenir.

M. Hendrik Bogaert (CD&V) souhaite obtenir des 
chiffres sur la répartition par âge des militaires du contin-
gent de l’armée, ventilés par catégorie, sexe et régime 
linguistique.

Quelle est l’évolution de la différence entre, d’une 

part, le contingent de l’armée demandé et, d’autre part, 
le cadre réel? Quelles mesures sont prises pour réduire 
ces différences?

Quelles répercussions le débat sur la reconnaissance 
des métiers pénibles a-t-il sur le régime de fin de car-
rière des militaires? Quelle est la vision à long terme du 

contingent de l’armée eu égard à cette problématique 
de la fin de carrière?

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) souligne que le 
nombre de soldats ne cesse de diminuer. Des négocia-
tions sont actuellement en cours avec les syndicats au 
sujet des pénuries de personnel dans certains services 
et du problème de la surcharge de travail. Ces problèmes 
sont également liés à la courbe d’âge des militaires; il 
existe un risque réel de pénurie de militaires. Le personnel 
de la Défense demande de rendre le métier de militaire 
plus attrayant en octroyant notamment des indemnités 
pour améliorer le pouvoir d’achat des militaires. Il importe 
de veiller à l’amélioration des conditions de travail des 
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militairen worden verbeterd. Zal de vrijwillige opschorting 
van prestaties (VOP) definitief zijn en hoeveel personen 
hebben die schorsing in het verleden aangevraagd?

De heer Maxime Prévot (cdH) herinnert eraan dat 
het een technisch wetsontwerp is dat voortkomt uit een 
periode waarin het Parlement de controle over het aantal 
militairen in handen wou hebben.

De spreker wil dieper ingaan op de reflectie over het 
personeel van het leger. Uit contacten met personeel van 
Defensie blijkt dat de vorige minister werk heeft gemaakt 
van noodzakelijke investeringen in legermateriaal en 
daarvoor ook de nodige budgetten heeft vrijgemaakt. 
Nu is het echter zaak om werk te maken van de aan-
werving van militairen.

De commissie zou zich op korte termijn moeten bui-
gen over het personeelsbeleid en de perspectieven 
van aanwervingen en de daadwerkelijke opvulling van 

openstaande betrekkingen. Het leger moet aantrekkelij-
ker worden gemaakt en jonger personeel moet worden 
aangetrokken. Een van de knelpunten is dat militairen 
langer aan het werk moeten blijven. Hoe zal die span-
ning tussen de generaties in het leger worden opgelost? 
Het debat moet ook gaan over de opening van nieuwe 
kazernes. Hoe ziet de minister het people management? 
De toekomstige financiële engagementen bij Defensie 
moeten leiden tot een beter personeelsbeheer en het 
aantrekken van goede profielen.

De heer Michael Freilich (N-VA) vraagt de reden 
voor de belangrijke stijging van het aantal leden in het 
reservekader. Zijn dit absolute cijfers of is dit het gevolg 
van een andere berekeningswijze?

De commandant van de Landcomponent generaal–
majoor Pierre Gérard uitte de wil om een tweede gemo-
toriseerde brigade op te richten. Is dit mogelijk binnen 
het ter bespreking voorliggend contingent of is dit een 
voorafname op het contingent voor de toekomst?

De heer Christophe Lacroix (PS) constateert dat het 
aantal militairen steeds daalt wat het gevolg is van het 
slechte personeelsbeleid bij Defensie. Het beleid van 
de laatste jaren heeft het statuut van de militairen en 

hun missies steeds onderuitgehaald. De kritieken die 
de PS op het beleid bij Defensie meer bepaald op de 
Strategische Visie en de legeraankopen, heeft gefor-
muleerd waren terecht.

De primaire taak van Defensie is te zorgen voor de 
mannen en vrouwen die het leger samenstellen. Om die 
reden heeft zijn fractie een voorstel van resolutie over het 
HR-beleid bij Defensie (DOC 55 0567/001) ingediend. 

militaires. La suspension volontaire des prestations (SVP) 
est-elle définitive et combien de personnes ont introduit 
une demande à cette fin par le passé?

M. Maxime Prévot (cdH) rappelle qu’il s’agit d’un projet 
de loi technique qui a été déposé durant une période où 
le Parlement souhaitait contrôler le nombre de militaires.

L’orateur souhaite approfondir la réflexion à propos 
du personnel de l’armée. Il ressort de ses contacts avec 
le personnel de la Défense que le ministre précédent a 
réalisé des investissements nécessaires dans l’équipe-
ment militaire et a débloqué les budgets nécessaires à 
cette fin. Il est à présent urgent de recruter des militaires.

La commission devra examiner, à court terme, la poli-
tique du personnel, les perspectives de recrutement et 
le pourvoi effectif des postes vacants. L’armée doit être 

rendue plus attrayante et doit recruter du personnel plus 
jeune. L’un des points problématiques est que les militaires 
devront travailler plus longtemps. Comment pourra-t-on 
résoudre ce problème de tension intergénérationnelle 
au sein l’armée? Le débat doit également porter sur 
l’ouverture de nouvelles casernes. Comment le ministre 
envisage-t-il la gestion du personnel? Les futurs engage-
ments financiers réalisés au sein de la Défense devront 
permettre une amélioration de la gestion du personnel 
et le recrutement des bons profils.

M. Michael Freilich (N-VA) s’interroge sur la raison 
de la forte augmentation du nombre de membres du 
cadre de réserve. S’agit-il de chiffres absolus ou de la 
conséquence d’un autre mode de calcul?

Le commandant de la Composante Terre de la Défense, 
le général-major Pierre Gérard, a fait part de l’intention 
de créer une deuxième brigade motorisée. Est-ce pos-
sible dans le cadre du contingent à l’examen ou s’agit-il 
d’une préfiguration du contingent futur?

M. Christophe Lacroix (PS) constate que le nombre 
de militaires ne cesse de diminuer, sous l’effet de la 
politique inadéquate des ressources humaines au sein 
de la Défense. La politique des dernières années n’a 

cessé de dévaloriser le statut des militaires et leurs 
missions. Les critiques formulées par le PS à l’égard de 
la politique menée au sein de la Défense, en particulier 
en ce qui concerne la Vision stratégique et les achats 
militaires, étaient justifiées.

La mission première de la Défense est de se préoccu-
per des hommes et des femmes qui composent l’armée. 
Pour cette raison, son groupe a déposé une proposition 
de résolution relative à la politique des ressources 
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Dit voorstel ligt momenteel in de commissie ter bespre-
king voor en in januari 2020 zullen er hoorzittingen over 
worden georganiseerd.

Mevrouw Kattrin Jadin (MR) herinnert eraan dat het 
wetsontwerp noodzakelijk is om de continuïteit van de 
dienst te garanderen. De spreekster is het er mee eens 
dat een reflectie over de toekomst van het personeels-
beheer bij het leger noodzakelijk is. Het is positief dat 
daar hoorzittingen over zullen worden georganiseerd. 
Een van de redenen van de problemen inzake perso-
neelsbeheer is dat de voorgestelde hervormingen niet 
tot het einde werden uitgevoerd.

Werken bij Defensie moet attractiever worden gemaakt 
en er moet meer aandacht worden gegeven aan de 
deelname van de vrouw. Er is belang om bij Defensie 
te werken maar de communicatie over de mogelijke 
perspectieven voor de nieuwe rekruten is niet steeds 
duidelijk. Gezien het aantal personen bij Defensie die 
met pensioen gaan zijn er carrièremogelijkheden voor 
de jongeren. Gezien de gewijzigde internationale context 
moet België aan zijn verplichtingen kunnen voldoen.

B. Antwoorden van de minister

De minister belooft de gedetailleerde cijfers over de 

samenstelling van het legercontingent aan de commissie 
te verschaffen. De doelstellingen in dit verband beant-
woorden aan de Strategischs Visie uit 2016.

Het reservekader is toegenomen omdat militairen 
buiten de personeelsenveloppe op het einde van hun 
loopbaan zich vrijwillig kunnen aanmelden of opge-
roepen kunnen worden. Sinds 2018 zijn de vrijwillige 
encadreringsprestaties niet meer beperkt en worden 
bijkomende vrijwillige encadreringsprestaties voorzien 
voor personeel dat met pensioen gaat. Ongeveer 20 % 
van de militairen van het actieve kader die met pensioen 
vertrekken gaan dan naar het reservekader.

Momenteel heeft niemand nog het statuut van vrijwil-
lige opschorting van prestaties.

De minister is zich bewust van de problemen inzake 
personeelsbeleid. Eén van de eerste problemen die wer-
den aangekaart toen hij zijn functie als minister opnam 
is dit van de leeftijdspiramide. Die is niet aangepast aan 
de toekomstige uitdagingen van Defensie.

Er moet worden nagegaan hoe de competenties 
kunnen worden overgedragen en hoe nieuwe rekruten 
zo snel als mogelijk de noodzakelijke kennis kunnen 
opdoen. Er dienen inspanningen geleverd om het leger 

humaines au sein de la Défense (DOC 55 0567/001). 
Cette proposition est actuellement en cours d’examen 
en commission et des auditions seront organisées à ce 
sujet en janvier 2020.

Mme Kattrin Jadin (MR) rappelle que le projet de loi 
est nécessaire pour garantir la continuité du service. 
L’intervenante reconnaît qu’il convient de mener une 
réflexion sur la gestion future du personnel au sein de 
l’armée. Il faut se féliciter que des auditions soient orga-
nisées à ce sujet. Les problèmes en matière de gestion 
du personnel s’expliquent notamment par le fait que les 
réformes proposées n’ont pas été menées à leur terme.

Il convient de renforcer l’attrait d’une carrière à la 
Défense et d’accorder davantage d’attention à la par-
ticipation des femmes. Il est intéressant de travailler à 
la Défense, mais la communication à propos des pers-
pectives possibles pour les nouvelles recrues n’est pas 
toujours claire. Compte tenu du nombre de départs à la 
retraite au sein de la Défense, il existe des perspectives 
de carrière pour les jeunes. Étant donné l’évolution du 
contexte international, la Belgique doit pouvoir remplir 
ses obligations.

B. Réponses du ministre

Le ministre s’engage à fournir à la commission les 
chiffres détaillés relatifs à la composition du contingent de 
l’armée. Les objectifs fixés en la matière correspondent 
à la Vision stratégique de 2016.

Le cadre de réserve a augmenté parce qu’à la fin 
de leur carrière, les militaires peuvent poser volontai-
rement leur candidature ou être appelés, en dehors de 
l’enveloppe du personnel. Depuis 2018, les prestations 
volontaires d’encadrement (PVE) ne sont plus limitées 
et des PVE supplémentaires sont prévues pour le per-
sonnel partant à la retraite. Environ 20 % des militaires 
du cadre actif qui prennent leur retraite passent ensuite 
dans le cadre de réserve.

Pour l’instant, plus personne n’a le statut de suspen-
sion volontaire des prestations.

Le ministre a conscience des problèmes relatifs à 
la politique du personnel. L’un des premiers obstacles 
abordés lorsqu’il a pris ses fonctions de ministre est celui 
de la pyramide des âges. Celle-ci n’est pas adaptée aux 
défis à venir de la Défense.

Il convient de vérifier comment les compétences 
peuvent être transférées et comment de nouvelles 
recrues pourront acquérir le plus rapidement possible 
les connaissances nécessaires. Des efforts doivent être 
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aantrekkelijker te maken. De regering is momenteel in 
lopende zaken wat de mogelijkheden om op te treden 
beperkt, maar wel toelaat om daarover in het Parlement 
een uitgebreid debat te voeren. Dit kan de input geven 
voor de toekomstige regeringsonderhandelingen.

III. — STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel, dat de constitutionele bevoegdheidsgrond-
slag bevat, wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 en 3

De artikelen worden achtereenvolgens aangenomen 
met 13 stemmen en 1 onthouding.

*

*     *

Het gehele wetsontwerp wordt bij naamstemming 
aangenomen met 13 stemmen en 1 onthouding.

Hebben voorgestemd:

N-VA: Peter Buysrogge

Ecolo-Groen: Wouter De Vriendt; Albert Vicaire

PS: Hugues Bayet; André Flahaut; Christophe Lacroix

VB: Steven Creyelman; Annick Ponthier

MR: Emmanuel Burton; Kattrin Jadin

CD&V: Hendrik Bogaert

Open Vld: Tim Vandenput

Sp.a: Kris Verduyckt

consentis pour accroître l’attractivité de l’armée. Le gou-
vernement est actuellement en affaires courantes, ce 
qui limite ses possibilités d’intervention. Il est toutefois 
possible de consacrer à cette matière un débat de fond 
au Parlement et de nourrir ainsi les futures négociations 
gouvernementales.

III. — VOTES

Article 1er

Cet article, qui fixe le fondement constitutionnel de 
la compétence, est adopté à l’unanimité.

Art. 2 et 3

Ces articles sont successivement adoptés par 13 voix 
et une abstention.

*

*     *

L’ensemble du projet de loi est adopté, par vote nomi-
natif, par 13 voix et une abstention.

Ont voté pour:

N-VA: Peter Buysrogge

Ecolo-Groen: Wouter De Vriendt; Albert Vicaire

PS: Hugues Bayet; André Flahaut; Christophe Lacroix

VB: Steven Creyelman; Annick Ponthier

MR: Emmanuel Burton; Kattrin Jadin

CD&V: Hendrik Bogaert

Open Vld: Tim Vandenput

Sp.a: Kris Verduyckt
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Heeft zich onthouden:

PVDA-PTB: Nadia Moscufo

 De rapporteur, De voorzitter,

 Wouter DE VRIENDT Peter BUYSROGGE

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 

(artikel 78.2, vierde lid, van het Kamerreglement):

— op grond van artikel 105 van de Grondwet: nihil;

— op grond van artikel 108 van de Grondwet: nihil.

S’est abstenue:

PVDA-PTB: Nadia Moscufo

 Le rapporteur, Le président,

 Wouter DE VRIENDT Peter BUYSROGGE

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 

(article 78.2, alinéa 4, du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105 de la Constitution: nihil;

— en application de l’article 108 de la Constitution: nihil.
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